
2023-2024学年甘肃省陇南市西和一中八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: eb75ddbc-f9db-4820-a098-38ee2389af88]1.如图1所示，是利用每秒闪光10次的照相装置拍摄到的四个物体运动的闪光照片图中的黑点代表物体，其中可能作匀速直线运动的物体是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 30355c09-196d-4ad6-8ac9-5d77ce4bc382]2.足球被踢出后，在空中飞行的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 只受到空气阻力的作用
B. 运动状态一定发生改变
C. 球在空中减速上升，说明球受到的重力越来越大
D. 若它所受的力全部消失，它一定沿水平方向做匀速直线运动
[bookmark: 4d6799d9-baa3-4050-8ce2-62b9affadf76]3.如果上课时教室内的摩擦力突然消失，下列情境中不可能发生的是(    )
A. 老师抓不住手中的粉笔	B. 天花板上的吸顶灯会下落
C. 轻轻一吹，课桌上的作业本便可飞出去	D. 教师和学生可以更轻松地在教室内行走
[bookmark: 0cea649c-a106-4f4f-acb6-b8b8b7c3d9e5]4.晓晗刚学完液体内部压强规律，一次喝完盒装酸奶后，想利用废纸盒做个小实验，他在空纸盒的侧面的不同高度处扎三个大小一样的孔，将纸盒装满水后，水从小孔喷出。图中的几种水流现象最接近实际情况的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 02a9e1bf-f2a1-4a20-9457-2fc41914f1a4]5.如图所示是一种水翼船，船体下安装了水翼．当船在高速航行时，水面下的水翼会使船体整体抬高从而减小水对船体的阻力．则水翼安装正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 67b360a7-e4ae-4905-8e2c-6f5bb16ffa6e]7.炎热的夏天，城市的街道上有雾炮车在向空中喷水，达到降温、净化空气的效果。在水平路面上匀速行驶喷水的过程中，雾炮车的(    )
A. 动能不变，重力势能增大	B. 动能减小，重力势能增大
C. 动能减小，机械能减小	D. 动能减小，机械能不变
[bookmark: d9ac7682-f1cf-4a63-89aa-127c3344e601]8.[image: ]如图所示，中学生小丽和爷爷进行爬楼比赛。他们同时从一楼出发爬到四楼，已知小丽用时50s，爷爷用时60s，小丽的体重比爷爷的小，下列说法不正确的是(    )
[bookmark: 6fa90a7a-45f4-429a-9cf3-308d8333a6a1]A. 从开始爬楼到图中时刻停止计时，此过程中爷爷做功的功率小
B. 爬到四楼时，小丽做了约5000J的功，功率约为100W
C. 小丽和爷爷爬相同多的楼梯，小丽增加的重力势能比爷爷少
D. 要比较小丽和爷爷从一楼爬到四楼的功率，必须要测量重力和爬楼梯所用的时间
9.[image: ]一根轻质杠杆可绕O点转动，在杠杆的中点挂一重物G，在杠杆的另一端施加一个方向始终保持水平的力F，如图所示，力F使杠杆从所示位置慢慢抬起到水平位置的过程中，力F和它的力臂、重力G和它的力臂的变化情况是(    )
A. F增大，增大
B. F减小，增大
C. G不变，减小
D. G不变，增大
[bookmark: b4f724aa-95ce-40be-ac88-77d7c4787575]10.[image: ]图中物体A的重力为G，在拉力F的作用下，物体沿水平桌面做匀速直线运动，已知物体受到的摩擦力为f，则人对绳的拉力F的大小等于(    )
A. 	B. 2G	C. 	D. 2f
二、填空题：本大题共8小题，共23分。
[bookmark: 3e10b454-b5e7-4025-8972-1018c93e5bf3]11.[image: ]2022年卡塔尔世界杯是第二十二届世界杯足球赛，是历史上首次在卡塔尔和中东国家境内举行、也是第二次在亚洲举行的世界杯足球赛。球场上运动员用头顶足球时如图，足球向内凹陷了，这说明力可以改变物体的______；同时足球的运动方向改变了，这又说明力可以改变物体的______。
[bookmark: 48bd5edf-2145-4758-b5f5-00dd25184201]12.[image: ]如图，某同学站在升降电梯里受电梯的支持力F和重力G，当电梯从底层由静止开始向上加速时，F ______ G；当电梯向上减速停下来时，F ______选填“>”、“<”或“=”，上同。上述两种情况______选填“是”或“非”平衡状态。


[bookmark: c3d3a2b6-dd66-400a-afce-6f19c99c7238]13.观察生活中的茶壶，它由壶嘴和壶身构成，它实际上是一个______，当里面的水不流动时，壶嘴和壶身的水面为______选填“高度相平”、“壶身的水面高度高”或“壶嘴的水面高”。在马德堡半球、吸饮料的吸管、锅炉水位计、注射器四个装置中利用它的原理工作的是______。
[bookmark: 32e6c725-bcce-4151-9558-612b5af1d2a8]14.当风沿着窗外的墙面吹过时，窗口悬挂的窗帘会飘向______选填“室内”或“窗外，这是因为窗外空气的流速______室内空气的流速，窗外空气的压强______室内空气的压强。后两空均选填“大于”“等于”或“小于”
[bookmark: cd6950bb-7db6-498c-8a11-9234829eaddd]15.中国是世界上最早发明和使用弓箭的国家之一。当弓被拉弯时，发生了______形变，向斜上方射出去的箭由于具有较大的______能，所以会飞行很远，当箭到达最高点时，若不受任何力，箭将______填“做匀速直线运动”、“静止”或“落向地面”。
[bookmark: 4e789c94-1c60-4994-9a97-57a8934aeeff]16.[image: ]如图所示，将重为10牛的圆柱体A用细绳悬挂着竖直浸没在水中某一深度处，上、下表面受到水的压力、分别为2牛和8牛，则A受到水的浮力为______牛；用剪刀将细绳剪断瞬间， A所受的合力为______牛；细绳剪断后，圆柱体 A在水中竖直下沉过程中，压力、和浮力变大的是______填写力的符号。
[bookmark: f1d64fe6-7f34-4603-81c7-a19e39ffbc65]17.[image: ]工人借助如图所示的滑轮组，把质量为80kg的货物匀速提升了4m，已知他对绳子的拉力为500N，该过程中，工人所用滑轮组的机械效率约为______，若不计绳重与摩擦，动滑轮的重力为______ N，提升过程中，货物的机械能______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: 8be477ec-db43-4986-bcb3-edd6790ae805]18.小海猜想动能的大小可能与物体质量和运动速度有关，他设计了如图甲、乙、丙所示的实验，探究动能的大小与哪些因素有关。实验中小球动能的大小是通过______来反映的；要探究小球动能与小球运动速度的关系应选用______两图，要探究小球动能与小球质量的关系应选______两图。
[image: ]
三、作图题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 3899d9f2-546a-41b2-b354-56144f57f736]19.[image: ]如图所示，我国国产某型号潜水艇正在匀速直线上浮，请作出潜水艇所受浮力和所受重力的示意图。为重心


[bookmark: 6236dfd1-5bcf-468d-a088-4f755ab66e8d]20.[image: ]如图所示，小球在A点由静止开始释放，向右侧摆动。B点是小球摆动的最低地点，C点是小球摆动的右侧最高点，在小球从A点摆动到C点的过程中，作出小球经过C点时所受重力示意图。请选出小球机械能最大的位置并涂黑。


[bookmark: caebe714-4094-4019-9b10-f62fdcffa568]21.如图甲所示，小红开暖壶盖的过程相当于使用杠杆。图乙为这个杠杆简化的示意图，图中O点为支点，为杠杆所受阻力。请在图乙中画出手指作用在A点的最小动力、动力臂和阻力臂。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 3f58692d-9c9d-45e3-955a-6912e5186519]22.在“探究二力平衡条件”的活动中，小明和小华不断改进并先后设计了四个实验方案，如图所示。
[image: ]
乙方案的改进是为了减小______对实验的影响；最终确定的实验方案丁，此方案是为了忽略______对实验的影响。
采用丁方案进行实验，当卡片平衡时，小明将卡片在竖直平面内转过一个角度，松手后卡片不能保持平衡，这说明一对平衡力必须要______；
为了探究大小不相等的两个力能否平衡，应该采取的操作是：______，观察小卡片是否仍然静止；
为了探究作用在不同物体上的两个力能否平衡，应该采取的操作是：______，观察小卡片是否仍然静止。
[bookmark: 2bfade2c-fed8-431b-8bfd-664521c45608]23.小红设计了如图所示的实验来探究“浮力的大小跟排开液体所受重力的关系”。
实验的最佳顺序是______填字母；
A.甲、乙、丙、丁
B.丁、甲、乙、丙
C.乙、甲、丁、丙
图乙中物体A受到的浮力是______ N。通过实验可得到的结论是：浸在液体中的物体，受到的浮力大小等于它______；
以下情况会影响结论的是______填字母；
A.图甲中水面未到达溢水杯的溢水口
B.图乙中物体未全部浸没在水中
由实验测得数据可以求出物体A的密度约为______。若将图中的水换成酒精，物体受到的浮力______选填“变大”、“变小”或“不变”。
	[image: ]


[bookmark: 5695b442-02d5-43e3-8357-f0eb502d286d]24.在生活和生产中，简单机械有着十分重要的作用。
[image: ]
为了探究“杠杆的平衡条件”，小明用图1的装置进行实验。实验前，杠杆左端下沉，应将右端的平衡螺母向______调节选填“左”或“右”，使杠杆在水平位置平衡，目的是便于测量______；
小明用图2的实验装置探究滑轮组机械效率。实验中用同一滑轮组提升钩码，记录数据如表。
	实验次数
	滑轮材质
	钩码的重
	钩码提升的高
	有用功
	拉力
	绳端移动的距离
	总功
	机械效率

	1
	铝
	1
	
	
	
	
	
	56

	2
	铝
	2
	
	
	
	
	
	67

	3
	铝
	2
	
	
	
	
	
	

	4
	塑料
	2
	
	
	
	
	
	83

	5
	塑料
	2
	
	
	
	
	
	95


①由图2可知，第2次实验中弹簧测力计示数为______ N；
②第3次实验中滑轮组的机械效率为______结果保留一位小数；
③分析实验数据可得：同一滑轮组，提升的物体越重，滑轮组的机械效率越高。若提升同一物体时，减小动滑轮的重力，则滑轮组的机械效率______选填“变大”、“变小”或“不变”。
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 1b4ae37a-8e98-4b56-b82e-a9817290cfff]25.[image: ]在2023年世界极限运动会单板滑雪男子大跳台比赛中，我国运动员苏翊鸣收获铜牌，如图所示，这是比赛时的情景。请用所学的物理知识回答下列问题：
冲出跳台的苏翊鸣为什么能在空中继续飞行？
滑雪板为什么又宽又长？


六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 2eee441c-e940-497e-ad06-809c6e03133e]26.[image: ]如图所示，这是一款雪地摩托车，空车质量为100kg，雪地摩托车载着质量为50kg的小荣沿直线在水平雪地上以的速度匀速运动，匀速运动时受到的阻力为其所受总重力的。取
空车受到的重力是多少？
雪地摩托车匀速运动的时间是多少？
雪地摩托车受到的牵引力是多少？
[bookmark: 4ee5c6b0-8b4b-48bf-84b7-b00f80900831]27.[image: ]如图所示，质量为的平底烧瓶内装有的水静止放在水平桌面上，烧瓶底面积为，测得水的深度为，取，。求：
烧瓶内水的质量是多少？
水对烧瓶底部的压强是多少？
此时水和烧瓶对水平桌面的压力是多少？
此时水和烧瓶对水平桌面的压强是多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、物体运动方向在不断变化，不是直线运动，故A错误；
B、物体在相等的时间里运动距离不同，所以速度在变化，不是匀速运动，故B错误；
C、和B图一样，在相等的时间里运动距离不同，所以速度在变化，不是匀速运动，故C错误；
D、物体的运动方向和速度都不变，是匀速直线运动，故D正确。
故选：D。
快慢不变，经过的路线是直线的运动叫匀速直线运动。
根据选项中的照片，分析物体在相同时间内通过的距离是否相同，是判断匀速直线运动的关键。
2.【答案】B 
【解析】解：A、足球在空中受重力和空气阻力的作用，故A错误；
B、足球被踢出后，空中飞行的足球做曲线运动，所受重力和空气阻力不满足二力平衡的条件，其运动状态一定改变，故B正确；
C、足球在空中运动的过程中，质量不变，则所受重力不变，故C错误；
D、足球做曲线运动的过程中，若所受的力全部消失，将沿此时的切线方向做匀速直线运动，不一定沿水平方向，故D错误。
故选：B。
踢出去的足球受重力、空气阻力的作用，判断这两个力的大小关系判断物体所处的运动状态。
本题考查运动和力的关系，掌握力是改变物体运动状态的原因是解答本题的关键。
3.【答案】D 
【解析】解：A、手握笔时，是摩擦力阻碍了笔的滑落，一旦摩擦力消失，笔将无法握住，A可能发生；
B、若没有摩擦力，吸顶灯的螺丝将无法固定，吸顶灯会在重力作用下滑落，B可能发生。
C、若没有摩擦力，轻轻一吹，书桌上的作业本受外力，便可飞出去，C可能发生；
D、人行走时，要靠脚与地面的摩擦力，若没有摩擦力，人将无法行走，D不可能发生；
故选：D。
判断几个选项的动作是否要靠摩擦力来完成，并根据力和运动的关系进行分析。
本题主要考查了对摩擦力有关知识的掌握，要正确解决此题，关键能够分析出摩擦力的作用。
4.【答案】A 
【解析】由于同种液体的压强随深度增加而增大，所以深度越大的孔喷射的水平距离越远，深度越小的孔喷射的水平距离越近，所以选项B、C、D的图形不正确。
故选：A。
由于液体受到重力作用，且具有流动性，所以液体对容器底和容器侧壁有压强，液体内部向各个方向都有压强；液体的压强随深度增加而增大；在同一深度处液体向各个方向的压强相等；不同液体的压强还跟密度有关。
本题的解题关键是知道液体的深度是液体中某一点到液面的距离，且同种液体的压强随深度增加而增大。
5.【答案】B 
【解析】解：A、D、两个水翼相反放置，两个水翼受到水的压力相反，对船体不会产生向上的升力作用．不符合题意．
B、两个水翼都是上面弧形，下面平面，水经过上方流速大于下方流速，上方压强小于下方压强，水对船体产生一个向上的升力作用．符合题意．
C、两个水翼都是上面平面，下面弧形，水经过上方流速小于下方流速，下方压强小于上方压强，水对船体产生一个向下的压力作用．不符合题意．
故选
应用水翼升力：水翼的上方是弧形，水流过上方时流速大，压强小．水翼下方是平面，水的流速小，压强大这一压强差使船体获得竖直向上的升力．
本题主要考查流体压强与流速的关系，分析水翼上下方水的流速，由流速分析压强，判断水翼受力方向．
6.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
[image: ]
7.【答案】C 
【解析】解：匀速行驶中的雾炮车正在喷洒水雾，虽然速度不变，但质量减小，所以雾炮车的动能减小，重力势能减小，机械能减小，故ABD错误，C正确。
故选：C。
动能和重力势能合称机械能，影响动能大小的因素是质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大；影响重力势能大小的因素是质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大。
本题考查学生对机械能动能和重力势能的影响因素的理解和运用。
8.【答案】A 
【解析】解：从开始爬楼到图中时刻停止计时，可知道所用的时间是相同的，从图中可看到，小丽所走的高度大于爷爷的，小丽的体重比爷爷的小，没有具体数值，不能判断谁克服重力做的功多，那么不能确定谁的功率小，故A错误；
B.中学生小丽的质量约为50kg，重力约为，从一楼爬到四楼时，小丽所走的高度约为10m，则从一楼爬到四楼时，小丽克服重力所做的功约为
，
功率约为
，故B正确；
C.小丽和爷爷爬相同多的楼梯，即升高的高度相同，但是小丽的体重比爷爷的小，那么小丽增加的重力势能比爷爷少，故C正确；
D.要比较小丽和爷爷从一楼爬到四楼的功率，根据功率的公式可知道，小丽和爷爷从一楼爬到四楼，所走的高度h是相同的，只需要测量重力和爬楼梯所用的时间，即可比较两人的功率，故D正确。
故选：A。
比较小丽和爷爷从一楼爬到四楼的功率，利用功率公式可进行判断所需的条件；
重力势能大小的影响因素：质量和高度；物体的质量越大、高度越高，重力势能越大；
本题考查了功和功率的计算，比较得出爷爷和小丽爬楼做功大小是本题的突破口，利用好功和功率的公式是关键。
9.【答案】D 
【解析】解：杠杆从所示位置慢慢抬起到水平位置的过程中，支点到力F作用线的垂直距离在变短，即动力臂变短，支点到重力作用线的垂直距离在变长，即阻力臂变长，由杠杆平衡条件可知，在G不变，变长，变短，则F变大。故ABC不符合题意，D符合题意。
故选：D。
从支点向力的作用线作垂线，垂线段的长度即力臂，根据杠杆的平衡条件分析物体在升起过程中拉力的力臂及重力力臂的变化，根据平衡条件得出结论。
本题考查了杠杆的动态平衡分析，掌握杠杆的平衡条件和确定两个力及对应的力臂是基础，分析好杠杆从图中所示位置慢慢抬起到水平位置时重力和力F力臂的变化是关键。
10.【答案】C 
【解析】解：如图所示，因物体A做匀速直线运动，则物体A与水平桌面的摩擦力与物体A受到拉力是一对平衡力，因此滑轮是动滑轮，则人对绳的拉力，即
故选
要解答本题需掌握物体A匀速运动，受到的合力为零，故A物体所受拉力和摩擦力相等；
此题通过动滑轮的工作特点，主要考查二力平衡的判断和应用．
11.【答案】形状  运动状态 
【解析】解：运动员用头顶足球时，足球向内凹陷了，足球的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
足球的运动方向改变了，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：形状；运动状态。
力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态，物体运动状态的改变包括：速度大小的改变和运动方向的改变。
本题考查了力的作用效果，力的这两个作用效果有明显的不同，比较容易辨别。
12.【答案】非 
【解析】解：电梯向上加速时，电梯中的人处于超重状态，人对电梯的压力大于重力，人对电梯的压力等于电梯对人的支持力，所以电梯对人的支持力大于重力，即；
当电梯向上减速停下来时，电梯中的人处于失重状态，人对电梯的压力小于重力，人对电梯的压力等于电梯对人的支持力，所以电梯对人的支持力小于重力，即；
上述两种情况人受力不平衡，属于非平衡状态。
故答案为：>；<；非。
物体间力的作用是相互的，电梯对人的支持力等于人对电梯的压力；
当电梯向上加速或向下减速运动时，电梯中的人处于超重状态，人对电梯的压力大于自身重力；当电梯向下加速或向上减速运动时，电梯中的人处于失重状态，人对电梯的压力小于自身重力；据此分析。
解决本题的关键知道压力和支持力的关系，判断物体处于超重还是失重状态，有一定难度。
13.【答案】连通器  高度相平  锅炉水位计 
【解析】解：茶壶的壶嘴和壶身上端开口，下部连通，构成了一个连通器；
根据连通器原理可知，当里面的水不流动时，壶嘴的水面和壶身的水面高度相平。
马德堡半球实验、吸饮料的吸管、注射器吸取药液，三个实例都由于大气压作用的缘故。
锅炉水位计是上端开口底部连通的容器，利用了连通器的原理。
故答案为：连通器；高度相平；锅炉水位计。
上端开口，下部连通的容器叫做连通器；连通器的特点是容器中的水不流动时，各个容器中液面总是相平的。
此题考查的是连通器在生活中的应用，难度不大，关键是掌握连通器的概念和特点。
14.【答案】窗外  大于  小于 
【解析】解：风沿着窗外的墙面吹过时，窗帘外侧空气流速大，压强小，内侧空气流速慢，压强大，窗外空气的流速大于室内空气的流速，窗外空气的压强小于室内空气的压强，在内外压强差的作用下，窗口悬挂的窗帘会飘向窗外。
故答案为：窗外；大于；小于。
借助流体压强与流速的关系进行解释：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大。
对于流体问题，一般分析物体两侧的流体流速，根据流体压强跟流速的关系，判断物体两侧的压强是解决此类习题的思路。
15.【答案】弹性  动  做匀速直线运动 
【解析】解：①拉弓过程中弓发生了形变，松手后弓会恢复原状，所以弓发生了弹性形变；
②弓的弹性势能转化为箭的动能，向斜上方射出去的箭由于具有较大的动能，所以会飞行很远；
③当箭到达最高点时，仍具有水平方向的速度，若不受任何力，箭将保持原来的运动状态，做匀速直线运动。
故答案为：弹性；动；做匀速直线运动。
①物体受力形变，撤去外力后，能够恢复原状的形变叫弹性形变；
②运动的物体具有动能；
③根据牛顿第一定律分析解答。
本题考查了弹性形变、动能和牛顿第一定律，是一道基础题。
16.【答案】、 
【解析】解：物体A浸在液体中时，上、下两个表面的压力差即A所受浮力，所以A受到水的浮力，
剪断细绳，A受竖直向下的重力和竖直向上的浮力，此时A所受的合力；
细绳剪断后，圆柱体A在水中竖直下沉过程中，排开液体的体积不变，所处液体的密度不变，所以A受到的浮力大小不变；但是A下沉过程中，上、下表面所处液体深度逐渐增加，液体密度不变，由可知，上、下表面所受液体压强变大。又因为上下表面所受压力，整个下沉过程中，上、下表面的面积不变，故上、下表面所受压力变大。
故答案为：6；4；、。
物体A浸在液体中时，上、下两个表面的压力差即A所受浮力；剪断细绳，A受竖直向下的重力和竖直向上的浮力，据此求得此时A所受的合力；
结合压强计算公式及浮力大小的影响因素分析解答。
此题考查了浮力大小的计算及影响因素的应用，属于中等难度题目。
17.【答案】变大 
【解析】解：由图可知，，滑轮组的机械效率约为：
；
不计绳重与摩擦，根据可知，动滑轮的重力为：
；
匀速提升过程中，货物质量不变，动能不变，高度变大，重力势能变大，所以机械能变大。
故答案为：；200；变大。
根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出该滑轮组的机械效率；
若不计绳重与摩擦，根据求出动滑轮的重力；
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大；
机械能=动能+势能。
本题主要考查的是滑轮组的机械效率，关键是会根据题目的条件进行简单的计算，同时还考查了机械能的概念。
18.【答案】木块被撞后运动的距离  甲、乙  乙、丙 
【解析】解：根据转换法的思想，小球的动能可以通过木块被撞后运动的距离来反映。
小球从不同高度滚下，到达水平面的速度不同，根据控制变量法的思想，小球的质量应当相同，下落的高度的不同，因此应选用甲、乙两图进行实验。
根据控制变量法的思想，要探究小球动能与小球质量的关系，应选择小球的质量不同，下落的高度的相同，因此应选用乙、丙两图进行实验。
故答案为：木块被撞后运动的距离；甲、乙；乙、丙。
利用转换法：由木块移动距离的长短，来反映小球的动能大小；
动能的大小与质量和速度有关；用控制变量法去分析解决：探究动能与速度的关系，保持质量相同；要探究动能与质量的关系，需保持速度相同；利用控制变量法进行分析。
本实验中研究动能大小的决定因素时运用了控制变量法，反映动能多少时运用了转换法。
19.【答案】解：潜水艇受到竖直向下的重力和竖直向上的浮力的作用，潜水艇匀速上浮过程中，浮力等于重力，过潜水艇的重心O分别沿重力和浮力的方向画一条带箭头的线段，如图所示：
[image: ] 
【解析】潜水艇在水中受重力与浮力的作用，根据潜水艇匀速上浮判断浮力与重力的大小关系，按力的示意图要求作图即可。
本题考查受力示意图的作图，正确分析物体受到的力的方向和大小是解题的关键。
20.【答案】解：过重心画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示。
小球在A点由静止开始释放，向右侧摆动到B点的过程中，速度增大，高度降低，重力势能转化为动能，但在此过程中需要克服空气阻力做功，机械能减小，在从B点摆动到C点的过程中，也要克服空气阻力做功，机械能还会减小，所以机械能最大的位置是在A点，如图所示：
[image: ] 
【解析】①根据重力的方向是竖直向下的，过重心做竖直向下的力即可；
②机械能为动能和重力势能之和，根据动能和势能的影响因素，分析何时小球具有的机械能最大，然后将小球涂黑即可。
此题考查重力示意图的画法和机械能大小大小的变化，在分析能量变化时，一定要注意空气阻力对能量的影响。
21.【答案】解：
过支点O作阻力作用线的垂线段，即为阻力臂，过支点O作动力作用线的垂线段，即为动力臂，
由杠杆平衡条件可知，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小；
图中支点在O点，因此OA作为动力臂时最长；图中阻力使杠杆逆时针转动，为使杠杆平衡，则动力应使杠杆顺时针转动，则动力的方向应该向下，过点A垂直于OA向下作出最小动力的示意图；如下图所示：
[image: ]。 
【解析】力臂的概念：力臂是指从支点到力的作用线的距离；
杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题的解题关键是通过杠杆的平衡条件得出：在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小的结论。
22.【答案】摩擦力  重力  作用在同一条直线上  使两侧悬挂的钩码数量不同  把小卡片从中间剪开 
【解析】解：乙方案的小车与桌面间的摩擦为滚动摩擦，滚动摩擦远小于滑动摩擦，故乙方案这样的改进是为了减小摩擦力对是实验的影响；
丁方案中由于卡片的重力远小于钩码的重力，可以卡片的重力可忽略不计，则此方案是为了忽略重力对实验的影响；
小卡片转过一个角度，小卡片两端的拉力就不在同一条直线上，卡片就会转动，说明不在同一直线上的两个力不能平衡；
为了探究大小不相等的两个力能否平衡，应该采取的操作是：使两侧悬挂的钩码数量不同，观察小卡片是否仍然静止；
如果要探究作用在不同受力物体上的二力能否平衡，可以将小卡片从中间剪开。
故答案为：摩擦力；重力；作用在同一条直线上；使两侧悬挂的钩码数量不同；把小卡片从中间剪开。
从减小摩擦力和重力对实验的影响来分析解答；
小卡片转过一个角度，小卡片上受到的两个拉力就不在一条直线上，是验证不在同一直线上两个力是否平衡；
大小不相等的两个力能否平衡可以通过改变两边的钩码的个数来实现，甲、乙两方案都能方便的操作；
用剪刀从处于平衡状态的小卡片中间剪开时，两个力就作用在两个物体上。
本题考查二力平衡条件的探究实验，掌握二力平衡条件和实验过程中注意的问题是解答本题的关键。
23.【答案】B 1 排开的液体受到的重力    变小 
【解析】解：最合理的实验顺序是，先测出空桶的重力，再测出物体所受到的重力，把物体浸在装满水的溢水杯中，测出测力计的示数，再测出桶和排开的水受到的重力，故正确顺序为：丁、甲、乙、丙，故B正确；
空气中物体的重力为；水中弹簧测力计的示数为，
物体在水中受到的浮力为：；
由图丁可知，空桶的重力，
由图丙可知，水和桶的重力，
所以溢出水的重力为：，
根据计算结果，可见，说明浸在液体中的物体受到的浮力等于它排开的液体受到的重力；
图乙中水面未到达溢水杯的溢水口，物体放入溢水杯时，先要使溢水杯满了才可以向外排水，故在此过程中，物体受到的浮力大于排出的水的重力，故A符合题意；
B.图乙中物体未全部浸没在水中，物体排开液体的体积小，排开液体的重力小，浮力也小，仍然能得出浮力等于排开的液体受到的重力，对实验没有影响，故B不符合题意。
由甲图可知，物体的重力为2N，则物体的质量为：，
由可知，物体的体积为：，
则物体的密度：，
将图中的水换成酒精，物体排开液体的体积不变，液体的密度变小，由可知，物体受到的浮力变小。
故答案为：；；排开的液体受到的重力；；；变小。
分别读出空桶的重力、物体的重力、物体浸没水中时弹簧测力计的示数、桶和溢出水的重力，桶和溢出水的重力与空桶的重力之差即为排开水的重力；
物体所受的浮力等于物体的重力减去浸入液体时弹簧测力计的示数；物体排开液体的重力等于桶和排开水所受的重力减去空桶的重力，然后比较浮力和排开水所受的浮力得出结论；
溢水杯的水没装满，会使溢出的水的重力偏小；
由可求得物体A的质量，由可求得在水中受到的浮力，再利用公式变形可求得物体A排开水的体积，由于全部浸没，，再利用密度公式求解密度；根据阿基米德原理分析解答。
本题考查了验证阿基米德原理的实验，关键是知道该实验的验证方法。
24.【答案】右  力臂  变大 
【解析】解：根据图1可知，杠杆的右端上翘，则右端轻，因此平衡螺母应该向右调节；实验前要调节杠杆的平衡螺母使其在水平位置平衡，其目的是使杠杆的重心落在支点上，从而消除杠杆的重力对平衡的影响，同时便于测量力臂的大小；
①由图可知，弹簧测力计的分度值为，其示数为1N；
②由表中数据可知，第3次实验中滑轮组的机械效率为：
；
③由表中3、4两次实验可知，钩码的重相同，做的有用功相同，材质为塑料的滑轮重力小，额外功小，滑轮组的机械效率大，说明若提升同一物体时，减小动滑轮的重力，则滑轮组的机械效率变大。
故答案为：右；力臂；①1；②；③变大。
在调平杠杆平衡时，杠杆的哪端高，平衡螺母要向哪端移动；实验前要调节杠杆的平衡螺母使其在水平位置平衡，其目的是使杠杆的重心落在支点上，从而消除杠杆的重力对平衡的影响，同时便于测量力臂的大小；
①确定弹簧测力计分度值读数；
②根据表中数据结合求出第3次实验中滑轮组的机械效率；
③根据表中数据分析得出结论。
本题是探究杠杆平衡条件和滑轮组机械效率的实验，考查了杠杆平衡的调节、机械效率的计算、运用控制变量法分析数据的能力。
25.【答案】答：运动员从跳台末端冲出跳台，由于具有惯性，所以在空中能继续向前飞行；
滑雪板做的又宽又长，增大了受力面积，在压力一定时减小了对雪面的压强，避免陷入雪中。 
【解析】一切物体都具有保持原来运动状态不变的性质叫惯性；
滑雪板做的又宽又长，增大了受力面积，在压力一定时减小了对雪面的压强，因此运动员没有深陷雪地中。
本题考查了学生对惯性、减小压强的方法的了解与掌握，利用所学知识分析解释滑雪中遇到的问题！
26.【答案】解：雪地摩托车空车其质量为100kg，雪地摩托车所受的重力大小：
；
由知，雪地摩托车匀速运动的时间：
；
小荣和雪地摩托车的总质量：，
其总重力：；
小荣骑车受到的阻力：
，
因为小轩沿直线在水平雪地上匀速运动时，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，
所以雪地摩托车受到的牵引力：。
故答案为：；；。 
【解析】雪地摩托车空车所受的重力大小可由重力公式计算；
已知雪地摩托车匀速运动距离和速度，利用速度公式计算雪地摩托车匀速运动的时间；
小荣骑车受到的阻力为其所受总重力的；小荣沿直线在水平雪地上匀速运动时，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，据此求雪地摩托车受到的牵引力。
本题考查了重力公式、二力平衡条件的应用，属于基础题目。
27.【答案】解：由可知，烧瓶内水的质量：；
水对烧瓶底部的压强：；
水和烧瓶的总重力：，
水和烧瓶对水平桌面的压力：；
此时水和烧瓶对水平桌面的压强：。
答：烧瓶内水的质量是；
水对烧瓶底部的压强是500Pa；
此时水和烧瓶对水平桌面的压力是；
此时水和烧瓶对水平桌面的压强是。 
【解析】根据密度公式求出水的质量；
根据求出水对烧瓶底部的压强；
根据求出烧瓶和水的总重力，水和烧瓶对水平桌面的压力等于烧瓶和水的总重力；
根据求出水和烧瓶对水平桌面的压强。
本题考查密度公式、重力公式、液体压强公式以及固体压强公式的应用，是一道综合题，难度不大。
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